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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am  
25. Juni 2018 in der Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
2. Gemeindevertreter Knut Flatterich 
3. Gemeindevertreter Frank Hars 
4. Gemeindevertreter Jörg Hars 
5. Gemeindevertreter Björn Maas 
6. Gemeindevertreter Hans Röh 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Dieter Petersen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl 
LVB Claus Röhe, Schriftführer 
Helmuth Möller, Husumer Nachrichten 
sowie 5 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
5. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
7. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
8. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
9. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
10. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 

Bürgermeister) 
11. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des Was-

serbeschaffungsverbandes Eiderstedt 
12. Benennung eines Mitglieds und eines Stellvertreters für die Fremdenverkehrsgemein-

schaft Husumer Bucht 
13. Einwohnerfragestunde 
14. Feststellung der Niederschrift über die 27. Sitzung am 07.05.2018 
15. Bericht des Bürgermeisters 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
17. Wegeangelegenheiten 
18. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
19. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 
 
Nicht öffentlich 
20. Grundstücksangelegenheiten 
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1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 
Der bisherige Bürgermeister Karl-Jochen Maas eröffnet die Sitzung. Er begrüßt alle Anwe-
senden recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen 
die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Gemeindevertretung Südermarsch ist be-
schlussfähig. 
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied wird Hans Röh festgestellt. 
Hans Röh bedankt sich bei Bürgermeister Maas für die geleistete Arbeit zum Wohle der Ge-
meinde Südermarsch und für die gute und vertrauensvolle Zusammenarbeit auch mit der 
Gemeindevertretung. 
 
 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes       
 
Hans Röh bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Karl-Jochen Maas vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Karl-Jochen Maas wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum Bürgermeister gewählt. Er 
nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
 
 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 
Hans Röh ernennt Karl-Jochen Maas zum Bürgermeister und händigt ihm die Ernennungs-
urkunde aus. Karl-Jochen Maas leistet den Beamteneid. 
 
 
5. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Maas bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Hans Röh vorgeschla-
gen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Hans Röh wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
Bürgermeister Maas bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Dieter Petersen vorge-
schlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Dieter Petersen wird einstimmig zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er hat im 
Vorwege der Übernahme des Amtes zugestimmt. 
 
 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeister Maas ernennt Hans Röh zum 1. stellvertretenden Bürgermeister und händigt 
ihm die Ernennungsurkunde aus. Hans Röh leistet den Beamteneid. 
 
Die Ernennung und Vereidigung von Dieter Petersen wird in der nächsten Sitzung vorge-
nommen. 
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7. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 
Bürgermeister Maas verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätig-
keit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
Außerdem werden die Datenschutzerklärungen eingesammelt, auf das Seminarangebot und 
auf die Digitalisierung des Sitzungswesens hingewiesen. 
 
 
8. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und ein-
stimmig gewählt: 
 Knut Flatterich, Vorsitzender 
 Frank Hars 
 Björn Maas 
 
 
9. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
a) Finanzausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
 Jörg Hars, Vorsitzender 
 Dieter Petersen 
 Frank Hars 
 
b) Bau und Wegeausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
 Hans Röh, Vorsitzender 
 Dieter Petersen 
 Karl-Jochen Maas 
 
c) Prüfungsausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
 Dieter Petersen, Vorsitzender 
 Jörg Hars 
 Frank Hars 
 Björn Maas 
 Knut Flatterich 
 
 
10. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeiste-
rin / für den Bürgermeister)       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Hans Röh. 
 
 
11. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserbeschaffungsverbandes Eiderstedt       
 
Vorgeschlagen wird Bürgermeister Karl-Jochen Maas, als Stellvertreter Hans Röh sowie Die-
ter Petersen. Sie werden einstimmig gewählt. 
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12. Benennung eines Mitglieds und eines Stellvertreters für die Fremdenverkehrs-
gemeinschaft Husumer Bucht       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird als Mitglied Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
und als Stellvertreter Hans Röh. 
 
 
13. Einwohnerfragestunde       
 
• Ein Einwohner fragt nach dem aktuellen Stand über die weitere Entwicklung für den wei-

teren Ausbau der B 5. Bürgermeister Maas teilt mit, dass keine neuen Erkenntnisse 
vorliegen. Der Teilabschnitt zwischen Husum-Süd und Abfahrt Mildstedt wird total sa-
niert. Hier wird eine Vollsperrung im August stattfinden. 

• Ein Einwohner fragt nach dem aktuellen Stand des Breitbandausbaues. Bürgermeister 
Maas teilt mit, dass der Zweckverband einen Betreiber gefunden hat. Mit der Versorgung 
des gesamten Gebietes wird innerhalb von 2 Jahren gerechnet. 

• Auf Anfrage wird mitgeteilt, dass die nächste Sitzung der Gemeindevertretung am 
17.9.2018 stattfindet. 

• Das Haltverbot am Grünen Weg wird nicht eingehalten. Es sollen weitere Maßnahmen 
ergriffen werden. 

 
 
14. Feststellung der Niederschrift über die 27. Sitzung am 7.5.2018       
 
Die Niederschrift über die 27. Sitzung am 7.5.2018 wird einstimmig festgestellt. 
 
 
15. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Eine Goldene Hochzeit  
• Aufstellen eines neuen Schildes an der K 55 
• Einstellen des Verfahrens wegen einer Gewässerverschmutzung am Krummweg 
• Verlängerung des Vertrages wegen der Stadtumlandentwicklung bis zum 31.12.2018 
• Einweihen des Gedenksteines für Helmut Wree in Viöl 
• Einrichten der Schnellladestation bei der Voßkuhle 
• Nachverdichtung des Windtestfeldes 
 
 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl gratuliert allen Gemeindevertretern und insbesondere 
Bürgermeister Karl-Jochen Maas und seinen Stellvertretern zur Wahl. Sie wünscht sich wei-
terhin eine gute und vertrauensvolle Zusammenarbeit. 
 
Jörg Hars spricht die Bekämpfung des Bärenklaus an. Es wird weiter versucht, mit mecha-
nischen Mitteln das Ausbreiten zu bekämpfen bzw. zu verhindern. 
 
 
17. Wegeangelegenheiten       
 
Es wird die weitere Verwendung des Recyclingmaterials aus der Baustelle der Hafenan-
bindung gesprochen. Einzelne Wege wurden bereits ausgebessert. Weiteres Material soll 
zwischengelagert und nach und nach verarbeitet werden. 
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18. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
 
Für die Vorschlagsliste werden einstimmig 2 Personen genannt. 
 
 
19. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter       
 
Die Verabschiedung hat bereits in einer internen Runde mit einem gemeinsamen Essen 
stattgefunden. Hier wurden die Verdienste der ausgeschiedenen Gemeindevertreter beson-
ders gewürdigt. Bürgermeister Maas bedankt sich noch einmal für die gute Zusammenarbeit. 
 
 
Die Öffentlichkeit ist auf Beschluss der Gemeindevertretung zur Tagesordnung aus-
geschlossen worden, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berech-
tigte Interessen Einzelner es erfordern. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 
 
Nicht öffentlich… 
 
 
 
Bürgermeister Maas stellt die Öffentlichkeit wieder her. Es sind keine Zuhörer mehr 
anwesend. 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Maas für die 
rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 


